



阜康：天山瑶池幸福城

刚立强 刘力坤

阜康市位于新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州境内、新疆维吾尔自治区中北部，地处天山东段（博格达峰）北麓、准噶尔盆地南缘，总面积1.17万平方公里，总人口22万人。早在汉唐时期就是古丝绸之路上的重要驿站，明朝时建特纳格尔，清乾隆四十一年（公元1776年）建县，乾隆皇帝取“物阜民康”之意赐名阜康。1992年11月撤县设市。

阜康市集国家可持续发展试验区、国家级风景名胜区、国家级自然保护区、国家地质公园、中国优秀旅游城市、中国最佳休闲旅游城市等荣誉于一身，美丽、幸福、宜居是这片沃土的真实写照。

靓丽名片 王母家园新疆客厅

阜康毗邻新疆维吾尔自治区首府乌鲁木齐，世界自然遗产新疆天山东部最高峰——博格达峰，名闻天下的天山天池以及得天独厚的旅游资源，使这座城市成为大美新疆的会客厅。

在阜康南部群山之中，藏着一个美轮美奂的高山湖泊——天山天池。据《穆天子传》记载，天池是东方第一女神西王母的仙居圣地，周朝穆天子与西王母曾相会于此。唐代诗人李商隐感念于这段美丽的故事，写下了“瑶池阿母绮窗开，黄竹歌声动地哀。八骏日行三万里，穆王何事不重来。”的千古佳句。

乾隆二十四年（公元1759年），清政府派驻乌鲁木齐大臣上博格达峰山祭拜，并颁布《博格达鄂拉祭文》，从此，每年官府都要组织民众举办大规模的祭拜活动，这就更增加了博格达的神秘色彩。

西王母与阜康、与天山天池千丝万缕的渊源已经超过了3000年，如今《西王母神话传说》已列入国家级非物质文化遗产名录。“王母家园、新疆客厅、天上瑶池、人间阜康”这张响亮的名片似乎透视了阜康这方宝地的前世今生。

产城融合 经济升级版新思路

“主动适应经济发展新常态，以提高发展质量和效益为核心，更加注重改革推动、项目拉动和创新驱动，努力实现高质量、高效益的可



女高音歌唱家蒋牧含在瑶池之夏——汪洋钢琴演奏会上表演

持续发展。”这是阜康市五届五次党代会确定的发展新思路。

目前，在阜康产业园，新疆中达仓储物流基地项目已初具规模；新疆亚欧公司也在阜康加紧建设西北最大的物流园；阜康市已启动“国家物流电子信息平台—新疆枢纽中心”建设，整合现有物流资源，提升物流业科技水平和整体层次。从销售原煤、矿石到发展物流业，从画地为牢到公铁联运，从分散经营到商贸流通业提档升级，阜康市的第三产业正在一步步走进新天地，走向更宽广的未来。

开放包容 自信阜康走向世界

开放、包容、多元，既是历史留给这片山水的印记，更是阜康在新时代重放光芒的文化财富。

旅游是阜康的一张王牌。全国旅游资源共有68种，而阜康就有64种，占全国旅游资源类型的94%。全市共有文物遗存45处，景点100余处。在这片富饶的大地上，既有奔腾不息的河流、万顷碧波草原，又有光怪陆离的戈壁幻境，神秘莫测的沙漠奇观。冰川雪岭与戈壁瀚海共生，保存完好的原始动植物种群，更显得得天独厚的大自然的本色。

此外，西王母瑶池蟠桃会、天山天池冰雪风情节、冰湖葡萄采摘节等节庆文化异彩纷呈，成为阜康市民自己的节日，也为这座城市昂首走向世界增添自信。

当丰富、多元的旅游资源遇上“一带一路”战略，阜康旅游大有可为。

春风万里 正是赏花最美时节

早春二月，南方尚是春寒料峭，北方依然雪锁冰封。而在阜康市九运街镇九龙果业公司的温室大棚里，朵朵桃花开得正艳，一派春色满园的醉人景象，引来不少赏花人。二月开花，五月摘桃，每棚油桃、蟠桃纯收入在3万元以上。以增收创收为目标，去年阜康市投入2.8亿元扶持现代农业发展，使全市瓜果面积达到14.7万亩，占昌吉州总面积的38%，储藏保鲜能力达35万吨，成为新疆大菜篮、大果盘的同时，加速了传统农业转型升级，使之与第三产业更紧密有效的契合。

在阜康，农村的变化不仅仅只是在田地里和农民的口袋里。在村庄，在集镇，在庄户人家的小院里，这种变化无时无处不在。

既要金山银山，更要绿水青山。发展经济决不能以牺牲绿水青山为代价，这成为阜康市规划产业布局的红线。

2014年10月17日，位于阜康市甘河子镇新疆天矿矿业股份有限公司2×2.5万千瓦发电机组108米的烟囱被实施定向爆破。24天后，新疆艾斯米尔焦煤有限公司和大黄山焦化有限责任公司年产27万吨的焦炉开始拆除。紧接着，新疆和合股份有限公司阜康自备电厂两台机组被关停。

这一年，阜康市关停6家企业，投资4.34亿元，实施了固废处理、工业尾气利用、中水回用等一批环保工程，完成了2座污水处理厂建设和12个污染治理项目；阜康市率先在全疆开展环境监理试点，出台了《环境监理试点工作实施方案》，对新立项工业项目从施工日起就进行环保监理，确保治污设施建设同步到位，使阜康产业园跻身国家新型工业化产业示范基地行列；阜康市提高了企业进驻的环保“门槛”。制定出台的《阜康市重点行业环境准入条件》明确提出重点控制区不再新增火电、钢铁、水泥、有色金属冶炼等项目，并执行污染物特别排放限值。按照这个标准，否决高耗能、高污染项目20个，涉及资金超过50亿元，使全年空气质量好于国家二级以上的天数达到了318天，为近三年达标天数最多的一年。

大漠绿洲之风情洛浦

王宝君 李蓉

洛浦县位于新疆最南部和田地区昆仑山北麓、塔里木盆地南缘，西以玉龙喀什河为界与和田县、和田市隔河相望，向北延伸入塔克拉玛干大沙漠与阿克苏市地区阿瓦提县毗邻，总面积14287平方公里。滚滚流淌的玉河水，哺育着这块古老而神奇的土地，滋润着勤劳智慧的洛浦人民创造了“玉河两岸均沃野，土宜五谷并桑麻”的灿烂历史。

古丝要冲 文化璀璨

远古时代，就有人类在洛浦繁衍生息，西域三十六国时期属于阩国辖区，汉代，属西域都护府管辖，古丝绸之路南路要冲，汉唐以来一直是于阩国经济、文化交流的中心。

库拉坎斯曼沙漠中的热瓦克佛塔寺，据出土文

物、佛像、壁画风格以及以塔为主体的建筑格局推断为南北朝及唐代所建，是新疆保存最好的佛教建筑遗址，被定为国家级文物保护单位；

山普鲁古墓葬群为汉代的遗址，被定为国家级重点文物保护单位，出土的文物近千件，是研究古于阩国生产技术和工艺美术方面的珍贵资料；

热瓦普、弹布尔、那格拉鼓、手鼓、都塔尔、艾捷克、唢呐等民族乐器，十二木卡姆、夏地亚纳、赛乃、纳孜尔库姆、萨巴依舞等民族舞蹈，叼羊、赛马等民族传统体育活动，等等，无不彰显着千百年来洛浦璀璨的民族传统的文化。

旅游胜地 风光旖旎

大自然的鬼斧神工，人类文明的悠久历史，使洛浦县集雪山冰川、沙漠绿洲、名胜古迹、传统文化等于一身，成为旅游探险、采风摄影、休闲娱乐的理想之地。除了名胜古迹、塔克拉玛干大沙漠、茫茫昆仑山、玉龙喀什河外，值得一提的是玉龙湾风景区、阿其克休闲旅游度假区、哈拉快力水库、江坎特、葡萄王、杨树王和洛浦县人民广场等旅游胜地。

玉龙湾风景区（布尔库木水库）位于多鲁乡，是一个集雪山、芦苇湖泊、沙丘、沙滩、胡杨林、羊群、野鸭、白鹤、民俗村等休闲、观光、娱乐于一体的国家AA级景区，是一道极具民族特色的旅游风景线。

哈拉快力水库位于洛浦县城以南2.5公里处，蓄水量为2300万方，丰水期水域12000亩，干涸期水域1000余亩，有鱼池19个，盛产甲鱼、鳊鱼、泥鳅、乌鱼、虾等，游客可以尽情享受休闲垂钓、欢乐捕捞的乐趣。

江坎特（胡杨林湿地）位于杭桂乡境内，一望无际的沙漠中一片茂密的胡杨林和无垠的芦苇滩，夏、秋两季，风光旖旎、景色怡人，芦苇中各种水鸟成群结对、悠闲嬉戏的黄羊、野兔、雪鸡等野生动物时常寻食出没。

葡萄王位于杭桂乡乌斯坦乌其村阿合买提阿洪卡下甫家院内，占地1.2亩，已有500年的树龄，出地面就分出3条主干，各主干又分出3至4条支干，每年产1000—1500公斤的“马奶子”葡萄，是和田地区重点保护单位。

各族人民 幸福美满

一直以来，勤劳善良的洛浦县各族人民，在县委县政府的领导下，团结和谐，关心集体，热爱生活，幸福指数越来越高。

羊年伊始，全县群众性文体活动不断。其中，场面宏大、气氛热烈的庆祝“三·八”国际妇女节“小苹果”现代广场舞大赛上，全县乡镇及县直单位干部职工代表、各参赛队队员、宗教人士代表和各族群众近万人，呈现出一派团结友好、齐心协力、幸福快乐的新气象。

正如县委书记王玉军所说，现在的洛浦各族人民，正以“更加饱满的热情、昂扬的激情，自主、自愿地积极投身到各类文体活动中，展示才华、强身健体、陶冶情操、丰富生活，以动人的歌声、优美的舞姿、独特的风情充分展示洛浦人民蓬勃向上、奋发进取的精神面貌，携手共创洛浦和谐美好的明天。”

在英吉沙县拍摄的电影《“杏”福来敲门》于近日在乌鲁木齐市举行了首映式，作为一部少数民族题材农村轻喜剧、励志片引起了众人的反响。

名扬中外的英吉沙小刀，叹为观止的高空达瓦孜，色买提杏的醇香，戈壁滩上拔地而起的新城，见证着英吉沙的厚重文化与英吉沙人的幸福生活。

深厚的文化沃土

英吉沙县位于新疆维吾尔自治区西南部，距乌鲁木齐市1541公里，隶属于新疆喀什地区。

英吉沙县作为古丝绸之路的重要驿站，是亚洲大陆上繁忙的交通要道之一，穿梭于亚欧大陆的世界各地的商旅都在这里留下了他们的痕迹，并带来了他们的文化。在英吉沙这片深厚的文化沃土上，植下了浓郁的民族特色和民俗风情，这片古老而神奇的土地承载着各族群众的智慧与汗水。

据英吉沙县宣传部副部长贾宝珠介绍，英吉沙拥有非常多的非物质文化遗产，是著名的“中国小刀之乡”、“中国色买提杏之乡”、“中国达瓦孜之乡”，是创多项吉尼斯世界纪录的达瓦孜技艺传承人“高空王子”阿迪力的故乡，也是著名“十二木卡姆”传承人吐达洪的故乡。

他说：“英吉沙的土陶和横戳印花布也是非常具有特色的手工艺品，我们今后也会更多的对英吉沙进行宣传，今年想举办艺术节，通过节庆活动的形式把英吉沙宣传出去。对于珍贵的民族特色，县上也积极采取了一系列保护措施，将它们申报为国家的文化遗产，每年培养传承人，形成一种产业，产生经济效益，推向市场才能更好地传承和保护下去。”

悠闲的“杏”福时光

作为“中国第一大杏园”，英吉沙的色买提杏以特色、优质闻名于全国。有“冰山玉珠”之美称，被誉为“中国第一杏”。这里拥有丰富的杏资源，悠久的杏历史是全国优质商品杏的生产基地。2002年，“全国第八次李



杏会议”在英吉沙县召开。2007年，英吉沙县色买提杏被评为2008年北京奥运会推荐果品，并获得地理标志产品保护认证。2011年全县杏子种植面积38万亩，年产鲜杏25万吨。

电影《“杏”福来敲门》的故事发生地和拍摄地在英吉沙县，以“杏”为线索，讲述几名大学生毕业后回到家乡新疆英吉沙县，振兴家乡特色产业开发和弘扬传统手工艺文化的故事。

导演阎清秀说：“拍摄的时候我们非常关注这个杏的变化，因为时间紧，怕杏子熟了掉光，但很幸运的是我们很顺利地完成了拍摄。英吉沙县就如杏一样，生活很甜美，人民很朴实，你感动于这个英吉沙南疆的城镇，生活习俗、家庭环境、精神风貌、形象和我们都不一样。但是这里充满着幸福与欢乐。”

英吉沙县积极打造特色品牌，挖掘杏子文化内涵，每年在杏花盛开的4月初，都会举办杏花节，杏花节期间，把民间体育项目达瓦孜、摔跤、斗鸡等融合在一起，在赏花中体验英吉沙特有的民族风情。

稳健的建设步伐

西部大开发的建设加快了英吉沙建设的步伐，这座百年之城在改革春风的沐浴中，焕发出前所未有的生机和活力。

按照将英吉沙建成“喀什半小时经济圈卫星城、工业产业大基地和旅游休闲‘后花园’”的发展定位，英吉沙县着力打造大型机械组装、专用车制造、水泥新型环保建材、新能源综合开发、特色农副产品精深加工、钢铁产业配套、商贸物流7大基地。英吉沙县已经引进山水水泥、山推机械组装、梁山专用车制造、中广核光伏发电、山钢配套项目等企业落户。

英吉沙县凭借其占据优势的农副产品加工业、新能源及设备制造业、机械组装加工制造业、旅游业等产业引进投资项目45个。“凡在英吉沙县新办企业一律享受国务院及自治区西部大开发招商引资税收减免的政策。县委书记高新春说道。



名扬天下的洛浦毯就是这些灵巧的手制作出来的



洛浦县水产品上市